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ABSTRAT- RESUMO

LA PEDAGOGÍA  UNIVERSITARIA  Y  EL CURRÍCULUM DE TRABAJO SOCIAl.  LA BUSQUEDA DE LA ESPECIFICIDAD EN EL CONTEXTO DE GLOBALIZACIÓN.

Lo que se intenta con este documento es identificar y analizar los campos problemáticos del currículum de Trabajo social en relación a los aspectos pedagógicos  que los integran y caracterizan, en un proceso de globalización creciente.

A partir del reconocimiento de la situación educativa como fenómeno multideterminado se posicionan los “sujetos de determinación curricular” que intervienen. Se pone en tensión a la universidad como institución de enseñanza superior y se detallan algunos problemas de los que tradicionalmente están ausente, entre otros los relacionados con el proceso de enseñanza y el aprendizaje y la relación de esta práctica con la de la investigación; la evaluación en la universidad, los estudiantes y los preconceptos que se le adjudican. 

Se avanza también en las cuestiones de debate al interior de la disciplina, tales como la búsqueda de nuevas alternativas de abordaje en la nueva cuestión social que se plantea en la última década en los temas de agenda del Cono Sur.

Se problematiza la práctica académica en cuanto a las pretensiones y posibilidades de conocimiento en la universidad caracterizando a los nuvos - viejos  sujetos que la protagonizan.  

Los comentarios se enmarcan en el escenario en que se desarrollan, la Facultad de Trabajo Social de la Universidad Nacional de Entre Ríos -Rca. Argentina, en relación a los actores y la dinámica institucional.
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